

LA PROVINCIA

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR

Precios de suscripción:

En Soria: una peseta trimestre.—Fuera de Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.

Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 30.

SE PUBLICA LOS MARTES

DIRECTOR: D. LEÓN DEL RÍO

Pago adelantado.

Para anuncios, reclamos, y esquelas ~~funera-~~ les, dirigirse a la Administración.

Número suelto 5 céntimos.

REDACCIÓN: CONDE DE GÓMARA, 1.

Organización del partido.

En numerosa reunión de nuestros amigos celebrada en la villa de Gómara, se acordó constituir el comité conservador en la forma siguiente, según acta que han tenido la atención de mandarnos.

Comité liberal conservador de Gómara.

Presidentes honorarios.

Excmo. Sr. D. Francisco Silvela.

Excmo. Sr. Marqués del Vadillo.

Ilmo. Sr. D. Julio Seguí y Sala.

Representante del comité en la capital D. León del Río.

Presidente efectivo.

D. José Sanz Ruiz.

Vicepresidente.

D. Félix del Hoyo Almajano.

Vocales.

D. Ciriaco Uriel Calonge.

D. Vicente Angulo Sanz.

D. Florentino Moñux Uriel.

D. Leonardo González Muro.

D. Angel Uriel Romero.

D. Lesmes Moñux Yanguas.

D. Pedro González del Hoyo.

D. Eustaquio García Martínez.

D. Eduardo Ciria Salas.

D. Mariano Postigo Serrano.

Secretario.

D. Aquilino García Martínez.

LA PRENSA, DE EMPRESA

Los periódicos juegan papel importantísimo, son factor esencial del sistema representativo, y su influencia, es tanto más decisiva cuanto más embrionaria y atrasada es la vida pública.

Antes, no hace mucho tiempo, el periódico era esencialmente político, y se escribía según el modo de ser de los partidos; tenía todos los méritos y todos los defectos de sus inspiradores; era parcial pero perseverante y tenaz; de escasos vuelos, pero de gran pasión; era, en fin, algo; era una afirmación; y como había periódicos para todas las agrupaciones políticas, el país, al darse cuenta del pensamiento de cada uno, apreciaba perfectamente el conjunto, y tenía los medios de juzgar con acierto la resultante. En estos periódicos se reflejaban con buena intención las aspiraciones del pueblo y se

les daba forma adecuada para que aunándose la opinión, con arreglo a los principios que defendían, se fuera fortaleciendo; en ellos se recogían los discursos del parlamento y al glosarlos según el criterio de la parcialidad a que respondían, los propagaban para que todos conocieran la forma y manera de producir las leyes, en ellos se veían marcadas las pulsaciones de la sociedad para que los gobiernos las tuvieran en cuenta al aconsejar al representante del poder ejecutivo; y en ellos también se advertían los errores ó se notaban los aciertos de los ministros responsables y al vituperarlos ó aplaudirlos, llegaban hasta el jefe supremo del Estado tal cual eran. De este modo, la prensa periódica era lazo de unión entre el pueblo, el Parlamento, el Gobierno y la Corona; era la veladora suprema del bien público; era el campo donde se formulaban y discutían ampliamente las necesidades y conveniencias del país; era, en fin, el medio más eficaz de ilustrar al pueblo para que las leyes y reformas elaboradas por las Cámaras y el Rey encontraran la preparación suficiente a facilitar su cumplimiento.

Al lado de estos periódicos, esencialmente políticos, nació la prensa del término medio, que desapasionada, calculadora y egoísta y atenta sólo a los intereses de la masa, fué difundiendo y encajando en el gusto de la multitud y con esto desapareció casi por completo la utilidad política de la prensa, envolviendo un grandísimo mal para el sistema representativo y para el país.

Hoy los periódicos que más circulan, las publicaciones que más se leen, generalmente son producto de empresas mercantiles y se escriben según el modo de ser de la multitud; tienen todos los defectos y todos los errores de la masa que les mantiene; son de alto vuelo, pero interesados y fríos; no sirven a nadie, pero son esclavos de todos; no tienen ideales, pero perseveran en sus tendencias, porque las pasiones que explotan no se extinguen jamás y siempre son las mismas.

Esta prensa nueva presta pocos servicios buenos al Estado, porque entre sus conveniencias y los intere-

ses del bien público suele haber casi siempre radicales incompatibilidades; si se tiene en cuenta que perdería sus grandísimos provechos en cuanto dejara de estar al servicio de las pasiones de la sociedad, ó no halagara sus preocupaciones.

Así, antes que coadyuvar al progreso y a la gobernación del país, atiende a realizar beneficios y repartir dividendos; cultivando la emoción del momento, la sensación que dura unas horas, la pulsación calenturienta de los círculos políticos, el crimen pasional, el dicho agudo de tal ó cual personaje, el escándalo, la adulación, el bombo, y mucho desenfreno y mucha irreverencia con los poderes públicos, y todo, en suma, lo que es pasajero, insustancial, frívolo, funesto, demoleedor, todo lo que en nada influye para el mejoramiento y progreso de las naciones, y todo lo que es disolvente y corrosivo; todo eso va sustituyendo lentamente, por inflexible consecuencia del negocio a la reflexión, a la fé, al espíritu de continuidad, al carácter, al deber, al amor a la patria.

Nosotros ahora ni censuramos ni aplaudimos, mucho menos este modo de ser de la prensa a que aludimos, pero si hubiera más espacio quisiéramos, juzgarla con justicia. Solo diremos que, en último término, la prensa periódica es y ha sido siempre la expresión más gráfica, si no la más completa, del estado moral é intelectual de un país, y si eso es cierto, no se debe abominar del espejo que reproduce las cicatrices y lacerias de una sociedad, si no vituperarla a ella, porque pudiendo redimirse no se quiere salvar, porque pudiendo ser culta, rica, respetada y próspera, vive indolente, hojeando folletines que le recuerdan las hazañas de sus héroes, las arrogancias de sus bandidos y los milagros de sus santos, y leyendo periódicos que le refieren golpes del «Guerrita», asesinatos, raptos, motines y desolaciones.

Creemos que nuestra prensa periódica en general quiere luchar contra este mal y dentro de poco, seguramente, los periódicos, esas cámaras obscuras donde se refleja el movimiento humano al compás que las sociedades caminan, vendrán a ser lo que deben ser factor esencial-

simo de cultura, elemento importante para el mejoramiento y progreso, luminares clarísimos de la opinión, defensores inflexibles de la verdad y de la justicia.

MASCARONES

Pecados necios y gusto deprava los.

¡Oh que tonto es D. Andrés

que gasta el oro sin tasa,

y arruina tal vez su casa

por titularse marqués

y ponerse cruz al pecho!

Buen provecho.

Toda una noche bailando

pasa Luis. ¡Necia manía!

¿Cuánto mejor no estaría

a pierna suelta roncando

en caliente y blando lecho?

Buen provecho.

¡Oh avaricia siempre ciega!

¡Que se exponga D. Zenón

a perder fama y bastón

por ganar media talega,

en un infame cohecho

Buen provecho.

Clara, ¿y de tí que diré

si con muleta te veo

por llevar en el paseo

sobre largo y ancho pié

zapato corto y estrecho?

Buen provecho.

Posible es que D. Geromo,

aunque ve menguar sus rentas

cuando viene a darle cuentas

su rollizo mayordomo

firme como en un barbecho,

Buen provecho.

Si quiere V. camarada,

con toros entrar en lid

cuando al mejor adalid

le alumbran una cornada

por el costado derecho,

Buen provecho.

Si en busca de un gazapillo

que cuesta poco en la plaza,

sale D. Martín a caza

y vuelve con tabardillo,

bien; su gusto ha satisfecho,

Buen provecho.

Si cuando menos lo espera

se le hunde la casa a Antón

por no gastar un doblón

en reparar la gotera

que abrió una rata en el techo,

Buen provecho.

Si leyendo esta létrilla

exclama un lector adusto:

«¡Pésimo estilo! ¡Mal gusto!

Más graciosa y más sencilla

mi pluma la hubiera hecho.»

Buen provecho.

MANUEL BRETÓN DE LOS HERREROS.

ENTRE SEMANA

Ya llegó la ola.—Nunca llueve á gusto de todos.—Por buen camino.—Ateneo.—El carnaval.—¿Quién tendrá razón?

Aunque con bastante retraso ya ha hecho entre nosotros su presentación con todo el aparato que corresponde, la anunciada *ola de frío*, que según los astrónomos debía de llegar á Europa.

Como recuerdo de su paso nos deja una espesa capa de nieve que cubre toda la provincia y que será motivo de muchas calamidades y miserias, sobre todo para los pobres y jornaleros, que ven con ella agravada su situación.

Ahora quisiéramos ver por los puertos de Oncale, Piqueras, ó el pico de Urbión, á los que hace unos meses se pasaban embobados las horas muertas en la Puerta del Sol, calle de Sevilla, etc, esperando la ola de frío. De seguro que si se dieran una vueltecita por estas alturas, quedarían bien saturados.

* *

«Nunca llueve á gusto de todos, dice el refrán, y así es en verdad, pues tal es la condición humana, que lo que á unos parece bien, á otros parece detestable.

Estas consideraciones se nos ocurren al ver lo que *otro vecino* dice en la «Cartera del vecindario», de nuestro colega *Noticiero de Soria* propósito de la fábrica de fundición de asfalto, establecida en las afueras de esta población.

No hace muchos días que un apreciable amigo nuestro nos decía, que había sido un bien para Soria la instalación de dicha fábrica, que él se pasaba largos ratos en ella, y que, aspirando los gases del asfalto respiraba mejor, y que cuando el viento empujaba hacia la población los gases abría los balcones de su casa para que todo se impregnase del olor.

Convendrá el lector con nosotros en que no es fácil que sobre este punto, puedan ponerse de acuerdo nuestro amigo y *otro vecino*.

Nosotros, respetando las opiniones que sobre este asunto emite *otro vecino*, no estamos conformes con ellas, y hasta nos alegraríamos que se instalase una fábrica en cada uno de los cuatro puntos cardinales de la población, para que de cualquier cuadrante que soplara el viento, los gases entraran en la ciudad, pues aparte de que el olor del asfalto, de la brea, ó del carbón de piedra nos agradan mucho, por que suponen y significan vida y progreso en las poblaciones, en la nuestra además desempeñan un papel muy importante, porque sirven para desinfectar ó por lo menos neutralizar los malos olores que se desprenden por las bocas de las alcantarillas, bastante más mefíticos, maleantes y nauseabundos que los que tanto molestan á *otro vecino*.

Al menos nosotros, olor por olor, y gases por gases, preferíamos los del asfalto y carbón de piedra, á los otros

* *

Nuestro Ayuntamiento con sus iniciativas reformistas, marcha por buen camino, y con satisfacción lo decimos.

Hacia falta salir de la rutina en que vivimos y por eso aplaudimos sin reserva los acuerdos del Ayuntamiento de que se asfalten algunas calles de la ciudad y reformen el reglamento de bomberos, cosas ambas muy necesarias.

Sigan por ese camino nuestros ediles que ancho campo tienen donde emplear sus iniciativas en beneficio de sus representados.

Otra de las cosas que hacen falta, es obligar á los vecinos á cumplir con las

disposiciones de las Ordenanzas Municipales, caídos en desuso como tenemos dicho, y en esto creemos deben poner especial empeño, tanto el señor Alcalde, como los Tenientes de Alcalde en sus respectivos distritos

Los alguaciles ó agentes policía urbana deben servir para algo más que para pasear la calle y son los primeros llamados á denunciar las infracciones de las Ordenanzas.

Adelante, y mucho celebraremos tener ocasión de poder seguir aplaudiendo la gestión de nuestro Ayuntamiento.

* *

Por causa del temporal se suspendió el sábado último la conferencia que sobre el escabroso tema «Las relaciones entre la Iglesia y el Estado» debió pronunciar nuestro particular amigo D. Mariano Granados.

Es decir, que aquí se hielan hasta las palabras siquiera sean tan elocuentes y fogosas como la del Sr. Granados.

En este punto votamos con *Soria Nueva*. No deben por esa causa suspenderse las conferencias, pues en tal caso, habría que cambiar el nombre de *Ateneo Soriano* por el de *Ateneo de verano*.

* *

Ya faltan pocos días para entrar de lleno en esa época del año, que llamamos Carnaval, y en la que los pasiones se desbordan, y cubierta la cara con el antifaz, tantas desvergüenzas se dicen.

Pero sin pensarlo nos metemos á moralistas y ni esta sección del periódico es la indicada para tratar el asunto bajo ese aspecto, ni ese es por hoy nuestro propósito.

Y vamos á lo que nos proponíamos. Se dice que el próximo Carnaval será muy animado en nuestra capital, que se preparan estudiantinas, mascaradas, comparsas etc.

En fin, allá veremos si se cumplen las profecías.

Lo que sí se nos ha asegurado con la mayor reserva,—y con igual reserva la comunicamos á nuestros lectores—es que, se ha organizado una Estudiantina que seguramente producirá más de una desazón.

La *Estudiantina* la formarán bellas señoritas de esta capital.

¿Que quiénes son? No lo podemos decir. Pero es seguro que ese número de Carnaval, será el más seductor y que pulsadas bandurrias y guitarras por tales manos, todas serán pocas para aplaudir.

Y no decimos más.

* *

Dice *Soria Nueva* que es «el periódico de Soria, de mayor circulación» y *El Avisador Numantino* dice que es «el periódico de mayor circulación de la provincia.»

No sabemos cual de los dos colegas tendrá razón; pero esta especie de pugilato nos recuerda el cuento del zapatero que recién llegado á una población puso al frente de su establecimiento una muestra que decía:

«Esta es la mejor zapatería de la Ciudad, poco después se estableció otro y su muestra decía: *Esta es la mejor zapatería de la nación*, y por último llegó un tercero que no sabiendo que poner fijó una muestra que decía: *Esta es la mejor zapatería de esta calle*.

DELORI.

La instrucción militar OBLIGATORIA

Parece que las principales innovaciones que se introducen en el sistema de reclutamiento por el proyecto de ley que piensa presentar en breve á las Cortes el ministro de la Guerra, consisten en hacer que la

redención á metálico sea solo de la vida de cuartel, pero no de los servicios de armas ni del deber de adquirir la instrucción militar.

Además, las cuotas para obtener esta ventaja serán graduales, en proporción al estado de fortuna del redimido.

También se establece el pago de la cuota ó tasa militar para los que no sirven personalmente y no son pobres; se restringen algo las excepciones y exclusiones por causas de familia, y se suprime el límite inferior de la talla, ampliándose en cambio el cuadro de exenciones por defecto físico.

Se varía algo la constitución de las Comisiones mixtas de reclutamiento, y la forma de ser nombrados los médicos de ellas y el personal subalterno que las auxilia en sus trabajos.

Y por último se establecen en él también las prórrogas para prestar servicio á los que no puedan hacerlo en el año en que les toque, y mediante una cuota variable.

Crónica agrícola.

Modo de evitar que enfermen las patatas.—Contra el tizón del trigo.

Los análisis químicos y experiencias agrícolas, comprueban la gran cantidad de potasa que contiene la patata, superior á las de otras plantas; y por lo tanto, para evitar que dichos vegetales contraigan enfermedades deben observarse las siguientes reglas:

- 1.ª Colocar un poco de ceniza vegetal al rededor de las patatas al tiempo de plantarlas.
- 2.ª Escoger para su cultivo un terreno estercolado con algunos años de anterioridad, con preferencia á uno recién abonado.
- 3.ª Plantar patatas tardías, y solo como excepción las tempranas.
- 4.ª No emplear para el cultivo terrenos húmedos.

Un agrónomo francés, Mr. Taquecif, ha combatido victoriosamente la enfermedad tan común en el trigo llamada *carbón ó tizón*, sometiendo estos granos antes de la siembra á una inmersión por espacio de un cuarto de hora en agua precisamente calentada á la temperatura de 55 á 56 grados. Repetidas y curiosas experiencias han demostrado que á la temperatura dicha nada sufre la facultad germinativa del trigo, y además, que los granos así tratados resultan esterilizados, porque los esporos de la enfermedad que nos ocupa desaparecen, ó mejor dicho mueren en totalidad.

Como se consigue idéntico fin con el tratamiento del sulfato de cobre disuelto en agua en la proporción del uno al dos por ciento y esto resulta más barato, fácil e igualmente eficaz, damos á conocer, solo á título de curiosidad esta novedad.

SUETOS Y NOTICIAS

Lo celebramos.—Ha sido sobrepasada la causa que se seguía contra nuestros buenos amigos, el Alcalde y concejales de Gómara, habiendo sido reintegrados en sus cargos.

Reciban por ello nuestra enhorabuena.

El ducado de Cánovas.—La cuestión relativa á la sucesión en el ducado de Cánovas del Castillo ha sido resuelta por el Ministro de Gracia y Justicia, disponiendo que se expida Real carta de sucesión en dicho título á favor del duque de Arión, Marqués de Malpica, con la cláusula de sin perjuicio de tercero de mejor derecho.

El pago á los maestros.—Según manifestaciones del Sr. Ministro de Instrucción pública, se ha resuelto ya la cuestión del pago á los maestros. Este se hará por medio de los mismos habilitados que existen en la actualidad, y aunque este mes pudiera ocurrir algún pequeño retraso, cree el Sr. Conde de Romanones, que en adelante se cobrará con puntualidad.

Destinos civiles.—Las vacantes que según la *Gaceta* de 1.º de este mes han de proveerse por Guerra en licenciados del Ejército son las siguientes:

Una plaza de alguacil de la Audiencia de Lugo; Mozo del Instituto de Lérida; alguacil del Juzgado de Molina de Aragón, catorce plazas de peones caminero en Ciudad-Real; alguacil del Juzgado de Segovia; idem de Manzares; idem de Galicia; diez plazas de peones camineros en la provincia de Murcia; mozo de extradados de la Audiencia de Barcelona; tres plazas de peones camineros en Zamora, y otras vacantes de menos importancia.

Navegación aérea.—Créese resuelto el complicado problema de la navegación aérea, por medio de un sencillo aparato inventado por el ingeniero Nussfuller.

Es una máquina voladora, sin globo provista de un motor que pesa 20 kilos y que desarrolla una fuerza de 30 caballos de vapor.

De Hacienda.—En vista de las reformas hechas por el Ministro de Hacienda, los Delegados ya no serán ordenados de pagos, correspondiendo esta función á los Tesoreros así como la de apremiar á los deudores.

Feria Comercial.—Con motivo de la mayor edad de S. M. el Rey, se celebrarán en Madrid diferentes festejos en la segunda quincena de Mayo, y entre ellos, una feria comercial é industrial á la que, indudablemente concurrirán elementos industriales y comerciales de todas las provincias.

Si los comerciantes é industriales de esta capital quisieran concurrir á la feria con instalaciones, pueden con urgencia participarlo á la Alcaldía, para que aprovechando la oportuna oferta del Alcalde de Madrid, pueda reservarles los terrenos necesarios, pues son ya muchas las solicitudes de esta clase que llegan á la Comisión encargada de la instalación de dicha feria.

El Temporal.—Tras de una nevada de las que hacen época, ha bajado de tal modo la temperatura que el frío es irresistible.

Las comunicaciones por las carreteras ha quedado interrumpida y si el temporal sigue mucho nos tememos que se interrumpa también por el ferrocarril,

Empieza á preocupar la situación de las clases pobres y jornaleras que carecen de todo lo necesario para hacer frente al temporal.

Un ruego.—Lo dirigimos á la Junta directiva del Ateneo, para que si lo estima oportuno acuerde que al menos en los meses de invierno, se den las conferencias en el salón principal del Casino, en vez de hacerlo en el Salón Teatro, así nos lo han

indicado varios socios y así se lo rogamos á la citada Junta.

Incorporación á cuerpos.—Con motivo de la concentración de reclutas para ser destinados á los cuerpos activos del Ejército, se ven estos días muy concurridas las calles de esta ciudad de esos honrados jóvenes que dejando el afecto y el cariño de sus hogares y de sus familias van á cumplir con el sagrado deber de servir á su patria y á su Rey.

Destinados ya á los respectivos cuerpos en que han de servir es fácil que esta noche salgan para incorporarse á filas.

A todos les deseamos mucha suerte y que cumplido el deber que la patria les impone vuelvan á sus hogares en los que si la separación es siempre dolorosa, la vuelta es motivo de alegría y satisfacciones.

Elevación de aguas.—En la subasta que el viernes último se celebró en el Ayuntamiento, se adjudicaron la maquinaria y tubería para la elevación de aguas del Duero con destino al abastecimiento de esta capital á D. Mariano Solanas, vecino de Zaragoza, en la cantidad de 73.500 pesetas.

El Sr. Seguí.—Según vemos en los periódicos de Madrid el infatigable diputado por Agreda nuestro querido amigo D. Julio Seguí ha consumido el primer turno en contra del dictamen de la comisión sobre el presupuesto de nuestros territorios del Muni, pronunciando un notable discurso.

De nuestro estimado colega, *Heraldo Militar* copiamos lo siguiente:

«Nuestro distinguido amigo el diputado por Agreda, Sr. Seguí, tuvo ayer la satisfacción de ver dar un paso más á su proposición de ley concediendo á los oficiales de las escalas especiales de reserva el ascenso á la antigüedad de sus compañeros de Infantería.

Agradecemos al cariñoso amigo sus esfuerzos en favor de los humildes»

Allí había de ser.—En una población de los Estados Unidos se ha enterrado á una septuagenaria que hacía treinta años vivía al lado de su marido sin hablar con él.

Velada.—Ya se han repartido los programas de la velada que el jueves próximo á las ocho y media en punto de la noche se celebrará en el salón Teatro del Casino de Numancia.

Se pondrán en escena la comedia en dos actos original de D. Vital Aza, *Llovido del Cielo* y la en un acto de D. Mariano Piña, *Las cuatro esquinas*.

Reglamento de bomberos.—Ha sido aprobado por el Ayuntamiento el Reglamento por que ha de regirse el cuerpo de Bomberos de esta capital. dicho reglamento ha sido redactado por el concejal Sr. Vicen.

Cartas abiertas.

De Minuto á Faico.

Plagiándote el estilo, y no me pesa porque lo bueno debe imitarse, empiezo esta epístola con las siguientes quintillas, dedicadas por Pérez Zúñiga á Vital-Aza:

«Aunque anoche hube de hablarte de la luna á los fulgores, hoy vuelvo á felicitarte.... ¡No siempre he de visitarte para pedirte favores! No estás, y en tosca manera

(que tu indulgencia reclama) esto escribe en la escalera quien llegar á tí quisiera, no en longitud, sino en fama.»

En el último verso está precisamente la moraleja de lo que quiero decirte. Ya sabías eras, Faico, uno de nuestros primeros literatos; pero si de esto alguna duda me cupiera, ahí está tu carta, derrochando erudición y conocimientos literarios. Haces bien, querido compañero, en dedicarte al difícil arte de escritor (no de *escribidor* como hay muchos), pues tienes aptitudes para ello. Y no te digo más, porque los que sepan saborear tus cartas te juzgarán; y corto este merecido aplauso por temor á que califiquen estas misivas con el título de «bombos mutuos».

Gracias, amigo mío, por el inmerecido elogio que de mí haces, tanto más de agradecer cuanto que solo está inspirado en el cariño que me profesas, con lo cual se cumple aquello de que «pasión quita conocimiento»; y como te correspondo con análogo efecto, voy á darte un consejo, cuales, debemos prescindir de nuestras pinceladitas políticas aquellos que tenemos por ideal el alcanzar la gloria que obtuvieron genios como Montes, Cúchares, Lagartijo y Frascuelo. En tal sentido, creo que por nada, ni por nadie, debíamos hacer apreciaciones, una vez que algunos más obligados, el Hortelano, Tenacillas y el tío Hurón, parece están en el ostracismo.

La política, compañero, ninguna ventaja nos puede reportar, y en cambio, tenemos el inconveniente de que algún escritor *cervantino* se metiera con nosotros, ó que nos pasase lo que á Urzáiz, que por todos los rincones anda buscando dinero. Menos mal que á pesar de que van siendo muchas nuestras necesidades por los dispendios de trajes de luces, viajes y demás, tenemos al buen compadre el nunca bien ponderado, alabado y camelado D. Nicéforo Lapulga, amparo de los valerosos (dispensa la inmodestia) y ruina por su energía de los que empiezan respetando al bicho dentro del toril, en atención á que opina que, cuando por afición se dedica uno al arte del toreo, debe exponer en el circo la vida en aras de la gloria que además de satisfacer la vanidad (defecto innato en la humanidad) proporciona pingües cuartos.

La verdad es, querido Faico, que la triste penumbra que envuelve por todas partes los gloriosos ideales de esta patria tan querida como desgraciada, el bizantinismo que lo invade todo, el brutal desdereimiento de una gran parte de nuestra juventud, originado tal vez por la falta de horizontes en que pudiera recrearse su espíritu, la influencia de un naturalismo que sirviendo de microscopio á la observación fisiológica, ha tenido que empequeñecer, ¡Ja... ja... ja...! dispensa que me ría, pues

recuerdo el *ingenioso* revolcón que nos dió Horacio Sumyall. Continúo mis filosofías); ha tenido que empequeñecer los sentimientos morales agigantados por las creencias de otros días; todo conspira y se revuelve contra el cultivo de los humildes cual tú, pues los tiempos que corren sólo ofrecen materia para la sátira violenta y el mordaz epigrama, aspecto de la vida contemporánea, saturada de las frivolidades propias de los tiempos de decadencia, de esa decadencia que parece destruirnos como un fuego intrínco, lústrico y centelleante. He dicho.

Así hubiera escrito y argumentado alguno de nuestros *sabios* á la moderna impugnadores de nuestros trabajos, sin tener en cuenta los mordiscos que damos á la pluma antes de llenar una cuartilla.

Y termino como he empezado, sin par Faico; sintiendo el vértigo por la literatura, á cuyo fin recuerdo aquel pareado de Campoamor:

«Hay quien tiene ictericia de soñar que le ahorca la justicia.»

Echate á discurrir sobre este pensamiento, y hasta tanto te espera estudiando *Metafísica* tu mejor amigo y compañero,

Minuto.

Desde Madrid.

3 Febrero.

El tiempo.

Al levantarse hoy los vecinos de esta Corte, tejados y calles estaban cubiertos de espesa capa de nieve, como nunca se había conocido en esta.

El tiempo está muy crudo y el cielo parece indicar que nevará más.

Según telegramas de provincias, han caído grandes nevadas en Vitoria, Pontevedra, Valencia, Burgos, Navarra, Logroño, San Sebastian y Bilbao; en este último punto se hallan paralizados los trabajos de las zonas mineras por consecuencia de la nevada.

En el puerto de Pajares la nieve alcanza tres metros de altura y las aldeas de aquella comarca están incomunicadas.

Hasta de Sevilla dicen que la temperatura es bajo cero y se teme se hielan las naranjas y palmeras.

Sin noticias.

Como el Congreso y el Senado y los círculos políticos están desiertos y la mayoría de los ministros no se han atrevido por el frío á salir de sus domicilios; no hay noticia ninguna de sensación.

La visita del Sr. Montero Ríos á Palacio, coincidiendo con no haber concurrido el Sr. Sagasta á despachar con S. M., sigue siendo objeto de comentarios.

Ya ni es que la calma de estos días se convierta pronto en activi-

dad y movimiento, pues las minorías se proponen empeza pronto su plan de ataque al Gobierno.

Consejo de ministros.

Es casi seguro que mañana ó pasado se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

La ley de reclutamiento.

En la sesión de mañana en el Senado leerá el general Weyler su proyecto de reformr de la ley de reclutamiento militar.

Vacaciones parlamentarias.

Las sesiones de Cortes se suspenderán el sábado próximo para volver á reanudarse el miércoles de ceniza; pero ya son muchos los senadores y diputados que han salido para sus respectivas localidades.

Reunión de generales.

Varios periódicos acojen el rumor de que en breve se celebrará una reunión de generales de división para tratar acerca de ciertos actos oficiales realizados por un general español que viaja por el extranjero.

La paz de los boers.

En Londres parece que toma visos de verosimilitud los rumores de paz, pues créese que no sería difícil una negociación en el sentido de conseguir aquella.—C.

CRÓNICA RELIGIOSA

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne á las diez menos cuarto, después de cantada tercia.

Continúa en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Espino á las tres y media de la tarde la novena al glorioso san Blás Obispo y mártir, terminando con la adoración de la santa reliquia de su mano, y bendición del agua y ofrendas presentadas por los fieles.

El domingo, lunes y martes, en la Insigne Iglesia Colegial, á las tres y media de la tarde, se expondrá el *Santisimo Sacramento*, ac.o continuo solemnes Completas por la capilla de música de la misma, y terminadas predicará el sermón en el Triduo el M. I. Sr. D. Modesto Nájera Lopez de Tejada, Abad de la mencionada Iglesia Colegial y al siguiente día miércoles de Ceniza, después de cantado el Evangelio.

En la iglesia de el Salvador continúa el piadoso ejercicio de la devoción de los siete domingos al Patriarca san José, es-o de la Santísima Virgen María. V. M.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ

Zapatería, 44, 2.º.—SORIA.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.

SUEROS

Antidiférico, antitetánico, polivalente, normal ó fisiológico, artificial de Cheroze.

Se venden todos los días de onces á una.

SE REMITEN POR CORREO

Soria: Tip. de Fermín Jodra.

AVISOS UTILES

Ferrocarril de Soria á Alcuneza.						De Alcuneza á Soria.				Coches correos.			
Kiloms.	ESTACIONES	PRECIOS			Tren correo	Mixto.	ESTACIONES	Tren correo.	Mixto.	Salida	Llegada.	Regreso.	
		1. ^a	2. ^a	3. ^a	Todas clases.	Todas clases.		Horas de salida.	Horas de salida.			Salida	Llegada.
	SORIA				9,15 n.	4,30 t.	Alcuneza	1,35 n.		7 m.	3.30 t.	11 m.	8 n.
11	Navalcaballo	1,45	1,05	0,60	9,37	4,49	Torralba	2,11		7 m.	10 m.	3 t.	6 t.
19	Quintana Redonda	2,55	1,10	1,05	10	5,9	Miño	2,28		2 t.	5 t.	7 m.	7 t.
28	Tardelcuende	3,30	2,30	1,40	10,13	5,20	Radona	2,49		7 m.	9 n.	6,15 m.	9,30 n.
34	Matamala	4,35	3,00	1,80	10,30	5,31	Adradas	3,25		8 m.	3.30 t.	9,30 m.	5 t.
49	Almazán	5,15	3,90	2,40	11	5,58	Coscurita	4		7 m.	5 t.	10 m.	8,30 n.
53	Coscurita	6,70	4,55	2,75	11,24	llg. 6,12	Almazán	4,22	7,40 m.	7 m.	5 t.	10 m.	8,30 n.
64	Adradas	7,80	5,35	3,25	11,47		Matamala	4,46	8	7 m.	9,15 m.	4 t.	6 t.
71	Radona	9,90	6,85	4,10	12,18		Tardelcuende	5,3	8,14	7 m.	12 m.	1 t.	7 n.
84	Miño	11,40	7,60	4,65	12,37		Quintana Redonda	5,20	8,20				
90	Torralba	12,25	8,40	5,05	12,56		Navalcaballo	5,39	8,46				
98	Alcuneza	13,55	9,25	5,55	1,17llg.		SORIA	llg. 5,59 m.	llg. 9,4				

ANUNCIOS

Nuevo taller de relojería.

DE **Santiago Urraca.**

Se hacen toda clase de composuras á precios reducidísimos y se garantizan.

- Arbol volante... 3,50 pesetas
- Cilindro... 4
- Muelle real (ó sea cuerda)... 2

- Idem para roskopf... 2,50
- Espiral... 2,20
- Muelle de salto... 1
- Centro... 1
- Limpieza... 1,50

Todas las demás composuras sea cual fuere... 2,50
COLLADO, 33,

IMPÓRTANTE

Para los enfermos crónicos y desahuciados.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

Domingo Labrader del Pozo

SALAS DE LOS INFANTES

Á LOS AGRICULTORES

VERDADERO ABONO MINERAL

De la acreditada fábrica de D Pedro de Blas, en Quel (Rioja).
 Cuesta á CINCO PESETAS CINCUENTA CÉNTIMOS el saco.
 Depósito en Soria: casa de D. Bruno Rubio, Soportales del Collado n.º. 36.

ANTONIO BLASCO

PINTOR MODERNISTA

Zapatería, núm. 4, pral.

SE PINTAN habitaciones á precios de empapelados.

Decorados en cartón piedra. Restauración de cuadros al óleo é imágenes.

TODO Á PRECIOS MUY ECONÓMICOS

PRONTITUD Y ESmero

NOCIONES DE ARITMÉTICA

PARA las Escuelas de niños de ambos sexos

Declarada de texto por el Real Consejo de Instrucción pública en Real orden de 11 de Febrero de 1897.

(Segunda edición corregida y aumentada)

DE VENTA POR **D. JOSE M. ARNAEZ U PÉREZ**

Profesor mercantil, Bachiller en Artes y Director de la Escuela Normal de Maestros de Soria.

Precios.

Un ejemplar... 1 peseta.
 Una docena... 10 pesetas.

DE VENTA

En la librería de **Fermin Jodra** y en casa del autor y en la librería de **Don Francisco Jimenez**; Burgo de Osma.

Vergel, 2, 2.º izq.

DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. LL. PRUNES

DESPACHO.—Gobernador, 6. Barcelona.

Con una sola aplicación desaparece al momento el vello de cualquier parte del cuerpo, pudiendo usarlo las personas más delicadas puesto que es reconocido ser completamente inofensivo.

Se mandaràn prospectos gratis á quien mande una tarjeta con las señas.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle.—En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías, y salones de peinar.

Collado, 2, LA POSITIVA Collado, 2

ALVARO VIELBA

¿Saben ustedes por qué esta casa ha tenido que hacer nuevos pedidos de los géneros de que estaba surtida hace ocho días al abrirse al público? Porque mi lema es que *Valen más muchos pocos que pocos muchos y mi ya* numerosa y escogida clientela ha sabido apreciar esta ventaja, llevándose mis existencias como lo mejor y más barato.

Ofrezco un completo surtido en lanas, estambres, pelo de cabra, hilos, algodones, cintas, trencillas, agujas, alfileres, horquillas, peinetas, rosarios, collares, cadenas, petacas, carteras, portamonedas, botones, broches, corchetes de todas las clases, perfumería, jnguetes, botonaduras nacar y doublé última novedad, ferreteria completa, batería de cocina, loza, cristal, calendarios de todas clases y taces para los mismos, cepillos de todas clases, peines, tenacillas, medias, calcetines, guantes, mitones, zapatillas, boinas, puntillas, tiras bordadas, sedas lavadas para bordar, y corrientes en carretes, madejas, devanadores y cintas, betún de todas lases para el calzado, objetos de escritorio y mil artículos más.

Esta casa, en su deseo de complacer al público, encargará toda clase de artículos que se le pidan y no tenga en el momento, poniéndolos á disposición de us parroquianos á la mayon brevedad.

IMPRENTA Y LIBRERÍA DE FERMIN JODRA

COLLADO, 30, Y CONDE DE GÓMARA, 1.—SORIA

Especialidad en toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos y un gran surtido de excelentes tintas negra y de copiar, así como también en papel de todas clases.

MODELACIÓN COMPLETA

para Ayuntamientos y Juzgados municipales, circulares, membretes, tarjetas, facturas, etc., todo en buen papel de hilo rayado